

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Centro de Anuncios

37-Plaza de la Constitución-37

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las cuatro de la tarde para los periódicos *Heraldo de Baleares*, *La Última Hora*, *La Almudaina* y *EL LIBERAL PALMESANO*, y hasta las cuatro de la madrugada, depositándolos en el buzón que al efecto tiene este Centro, para la edición que publican por la mañana los tres primeros, rogando se haga constar los periódicos en que debe insertarse el anuncio, pues de lo contrario, se publicará en los cuatro citados.

Dejados de la mano de Dios

Días bien tristes para la patria son los que vamos recorriendo. La dignidad, la honra, el decoro nacional, el supremo interés del país, el particular de cada individuo, se halla dormido en completo olvido.

La soberbia, en triunfo; la superchería, dominando; el indiferentismo, apoderado de todos los espíritus; en baja el patriotismo, en alza espantable el egoísmo personal, y enseñando su fea cadadura en medio de las graves cuestiones a ventilar; el odio mal reprimido de los unos, las envidias mal sanas de los otros, y los antagonismos y récelos que todo lo empujeñecen.

Como es natural, las virtudes de la energía, de la sinceridad y del interés supremo de la patria por alcanzar su regeneración están ausentes.

Empujando, empujando, todas las malas pasiones nos llevan pronto a la ruina y al desastre.

¿Qué importa a nadie la tremenda crisis de la riqueza nacional, ni las desgracias de la patria en Cuba, ni la situación precaria del labrador, ni el abandono de las comarcas ayer productivas y felices, ni hay que sacrificará cualquiera de estas cosas minúsculas, la gran satisfacción de nuestra soberbia, de nuestro amor propio ó de nuestra vanidad?

Mientras tanto, pasan tranquilamente proyectos como el del impuesto sobre la navegación, que contiene enormidades tales, que es bien extraño lo de jaran pasar tranquilamente los librecambistas de la Cámara.

¿Quién sabe si ese proyecto presentado por los liberales hubiese pasado sin obstrucción y protestas?

Y es bien seguro que sin la oposición de esos liberales, a estas fechas todo estaba aprobado y las Cortes veraneando.

Pasó igualmente lo de las Cartillas evaluatorias por sorpresa, *per saltum*, con una serie de infundios horribles.

Y pasa el Sr. Navarro Reverter, á pesar de la visible hostilidad de la mayoría, no obstante haber quedado muerto después de las últimas sesiones y sin embargo de los evidentes fracasos de su gestión.

Un país que soporta á ministro de tal seriedad y de tan varios conocimientos, esta juzgado. Y un Gobierno que mantiene en el banco azul á un hombre de su autoridad, está también juzgado por la opinión.

Es preciso ya que el país y la opinión se impongan á los grandes perturbadores, que con la capa del patriotismo nos llevan á la mentable ruina. Es preciso que acabe esta farsa en la que sólo padece el que verdaderamente paga y calla.

Por ejemplo: se lesiona por una ley un interés cualquiera, y el grito y la protesta vienen en seguida.

En el impuesto sobre la sal quienes más padece rían, los que por el salén mas perjudicados, son los ganaderos y los agricultores.

¿Cómo no imitan estas clases sufridas el ejemplo de los de Vigo, de los de Cadiz y otras comarcas amenazadas?

Está visto que quien no grita ni protesta es siempre la víctima.

Con protestar darían además satisfacción al señor Navarro Reverter, aleccionado como está en las artes de predicar la resistencia al pago de nuevos tributos.

Al agitador de ayer é inconcebible é inverosímil ministro de hoy, no le extrañará el movimiento que se va iniciando.

Las cañas se vuelven lanzas.

Dos ministros de Hacienda

Colombo y Navarro Reverter

(De *La Liga Agraria*.)

El ministro de Hacienda de Italia se llama Colombo.

El de España... el contribuyente, el hacendado,

el industrial, el ganadero, el agricultor, el comerciante, el banquero, no quisieran acordarse ni del Santo que lleva.

Tienen estos dos ministros puntos de contacto tales, han coincidido de tal modo en planear sus respectivas obras de presupuestos y de tal modo se asemejan en el fantasear y en el discurrir por los campos de la poesía y de la lisonja, que á no tratar se de dos naciones que tienen sus haciendas igualmente averiadas, juzgaríamos que sus respectivos ministros habían perdido el juicio y que Colombo era Navarro y que Navarro era Colombo.

La Epoca, sin caer en la cuenta sin duda, y sin malicia alguna, recoge el juicio que á la prensa extranjera merecen los proyectos del Sr. Colombo, ministro de Italia, lo que nos sirve á nosotros para establecer casos de semejanza entre aquella nación y la nuestra, y entre aquel ministro y el nuestro.

Dice *La Epoca*, tomándolo sin malicia de *La Correspondencia*, que el Sr. Colombo ha tenido la despreocupación de presentar unos presupuestos tan brillantes, risueños, lisonjeros y hasta nivelados que es un verdadero colmo.

Nosotros tenemos un ministro de Hacienda, que sin llamarse Colombo, ha presentado unos presupuestos más brillantes, muchísimo más risueños y lisonjeros, pero no nivelados, sino con un *superabit abrumador*.

Nuestro Navarro Reverter vale, pues, más que el Colombo italiano.

Y dice después *La Epoca*:

«Durante muchos años consecutivos Crispi y Rudini buscaron en su paleta los colores más negros para pintar la pendiente por la que Italia se dirigía á la ruina.

Uno y otro vanagloriáronse de poder ser los salvadores de aquel Tesoro; uno y otro confesaron las dificultades de tal empresa y los dos levantaron un poco la punta del velo que encubría los misterios rítmicos de aquel país, con lo que aun los menos iniciados en estos asuntos hubieron de convencerse de que durante mucho tiempo se habían venido simulando con determinados artificios, grandes y profundísimos males en la Hacienda italiana, sin calcular, ó sin preocuparse de ello, si en cuenta lo tuvieron, que, en el porvenir, se habían de notar sus efectos arrolladores é irreparables.

Y ahora, precisamente ahora, cuando el aniquilamiento de los recursos de Italia puede decirse que ha llegado á un límite del que no es dado pasar á país alguno, sin desaparecer entre una gran catástrofe financiera; ahora que la campaña de Abisinia ha consumido millones sin cuento; ahora que junto á los males de antaño y á la ruina de esa campaña no se ha obtenido por otro concepto compensación de ningún género, ni se ha extinguido ningún daño, ni se ha galvanizado ninguno de los organismos muertos ahora es cuando la Hacienda italiana presentábase en la Cámara, vestida de gala, sonriente y optimista, esto último á un extremo verdaderamente inconcebible.»

No creemos que reproduza *La Epoca* el precedente párrafo para que el curioso lector busque analogías entre aquéllo y ésto ni para comparar aquel Colombo con este nuestro Navarro Reverter.

Y después continúa:

«En la exposición hacendista de que nos ocupamos se provee á toda clase de gastos y hay dinero para todo, no solamente para el que se necesite en Africa, sino para la pérdida que representa la abolición de ciertos derechos de exportación (los azufres de Sicilia) y de este modo el déficit queda reducido á las exiguas proporciones de un millón de libras; déficit chiquitito, tolerable, casi un déficit... de juguete que aparecerá enjugado en el próximo mes de Noviembre.

¡Milagro! exclamarán seguramente los que conocen un poco de la situación de las cosas de Italia. Verdad es que el Presupuesto (cuyas cifras sentimos no tener espacio para estudiar y comparar), aparte del crédito y del empréstito para la campaña de Abisinia, todas las demás partidas parecen colocadas en el exclusivamente para redondear cifras y para llenar huecos; pero de todos modos tiene algo de milagro el cambio que á la política financiera de Italia pretende atribuir para uso exclusivo de los ilusos el famosísimo Presupuesto Colombo.»

Y concluye diciendo que aquel presupuesto (el de Italia) ha sido confeccionado con la *despreocupación de la locura*.

¡Qué analogías, Dios Santo!

Colombo y Navarro Reverter pasarán unidos á la historia de los redentores de las naciones que tienen sus finanzas averiadas.

Dios los bendiga y bendiga á los jefes de los Gobiernos que los designaron para hacer la suerte sus países respectivos.

En broma

—¿Dónde vas á veranear este año?—preguntan en Madrid á Gorito y él contesta:

—No sé si irme á Zarauz, á casa de Vázquez, ó á Gijón, á casa de Gómez, ó á Marbella, á casa de Fernández. Tengo muchísimas casas á mi disposición.

Gorito dice la verdad, lo que á él le sobran son casas donde pasar los meses de estío.

A él le basta le sobra con que le digan en Madrid por mero cumplido:

—Nosotros tenemos una villa en San Juan de Luz que está á su disposición.

—¿Si?—exclama Gorito.—Pues es muy posible que les haga á ustedes una visita.

Y la hace.

Ahora está en Deva, pasando el verano con la familia Mucilago. Llegó allí una mañana muy tempranito con su baúl y su maleta y preguntó á los criados:

—¿Los señores?..

—No se han levantado todavía.

—No importa. A ver donde ponen ustedes mi equipaje. Yo voy á recorrer el jardín.

Pasó revista á los cenadores, á la alameda y al corral; estuvo tratando de coger una gallina para ver si estaba gorda, corrió tras los conejos, echó á los peces del estanque pedacitos de papel á fin de enganarlos, y se fué por último en busca de la servidumbre.

—¿No se ha levantado todavía el señorito?

—No, señor.

—¿Duerme solo?

—Sí, señor.

—Lléveme Vd. á su cuarto.

Gorito se introdujo en la alcoba de Mucilago, que estaba en aquel momento soñando con que le habían hecho marqués de Casa Mucilaginoso, y comenzó á pasarle por la nariz el fleco del cubre camas. Mucilago, al sentir el escarabajeo, abrió los ojos, y Gorito entonces se echó á reír exclamando:

—Soy yo, ¿qué ajeno estaba Vd. de verme, verdad? Pues, amigo mío, ya no hay remedio. No haberme ofrecido la casa.

A Mucilago le costó gran trabajo dominar su sorpresa y su desesperación; pero es hombre correcto, é hizo como que se alegraba mucho. Después se vistió con ayuda del recién llegado que le decía á cada momento:

—¿Quiere Vd. que le dé los pantalones? ¿Dónde tiene Vd. las zapatillas? ¿Quiere Vd. los tirantes? ¿Le traigo á Vd. el cosmético?

—¿Para qué?

—Creí que tenía Vd. la costumbre de ponerse cosmético al levantarse. ¿Sabe Vd. quién hace eso todas las mañanas? Gorcoerrea. Lo he visto yo mismo, el año pasado cuando pasé en su casa el mes de Agosto.

Gorito ha tomado posesión absoluta del hotel y sus dependencias, y allí vive hecho un soberano; entra, sale, da órdenes, pide á la cocinera platos especiales, aconseja al matrimonio lo que debe hacer, regaña á los criados y ofrece la casa á los visitantes.

Días pasados estuvieron allí de visita las de Ceote, que son las criaturas más feas y más insoportables del mundo, y Gorito tuvo la avilantez de decirles:

—A ver si vienen Vds. por aquí con más frecuencia. Podemos hacer música por las noches, porque estamos bastante aburridos.

Mucilago y su esposa no tienen libertad para nada, ni pueden hablar de sus cosas, ni salir á parte alguna sin que Gorito les acompañe y les guíe.

La otra noche el matrimonio tuvo una cuestioncilla y en cuanto se enteró Gorito se fué corriendo á poner paz, gritando en tono joco serio:

—Ea, aquí no regaña nadie estando yo. A ver, señora, dele Vd. la mano á su marido, Usted, caballero, coja Vd. á su señora por la cintura y hágala Vd. una caricia.

—Déjenos Vd. Gorito—contestó ella.

—¿Cómo se entiende? ¿Van Vds. ó dar lugar á que la gente murmure? ¿Quiere Vds. que se confirme lo que he oído decir muchas veces?

—¿Qué ha oído usted?

—¿Qué se llevan Vds. muy mal.

Gorito no es solo un testigo de vista insoportable, sino también un censor de la conducta de los cónyuges, y estos tienen que privarse de las expansiones propias del hogar, por no incurrir en la crítica de aquel odioso espía; tanto, que Mucilago suele decir á su esposa en voz baja:

—Eulogía, te espero en el corral dentro de diez minutos; procura que no nos vea Gorito.

—¿Tienes algo que decirme?

—Sí; quiero que veamos la manera de echarle de casa. Además, tengo ganas de estrecharte contra mi pecho á la luz del sol.

Pero Gorito no se marcha ni hace caso de indirectas. El se propone pasar el verano de balde y lo conseguira, imitando á otros muchos caballeros, que no recuerdan haber pagado un solo real de pupillage desde que han venido á este mundo, verdadero paraíso terrenal para ellos.

LUIS TABOADA

Cosas varias

El Congreso socialista

Los últimos acuerdos tomados por el Congreso socialista han sido los siguientes segun telegrama que desde Londres dirigen á *El Imparcial*:

1.º Que es un deber de la Administración pública preparar en cada población un sistema completo de enseñanza bajo la inspección pública y democrática, comprendiendo ejercicios físicos, enseñanza científica y artística, y educación técnica con

el trabajo manual. Esta enseñanza debe ser para todos los ciudadanos y completamente gratuita.

2.º El minimum de la edad á la cual los niños deben ser exentos de la escuela y legalmente autorizados á ser empleados en las industrias, se fija en dieciséis años.

3.º Se prohibirá que los niños menores de dieciocho años trabajen en las minas ó en otros lugares peligrosos, y también durante la noche en cualquier industria.

4.º Ningún patrono podrá emplear jóvenes de ambos sexos menores de dieciocho años en una fábrica ó tienda más de veinticuatro horas por semana, á fin de que aquéllos puedan completar su educación.

5.º La legislación referente al trabajo de los niños en las fábricas será objeto de un acuerdo internacional.

6.º Al trabajo á domicilio por cuenta de los fabricantes se aplicarán las disposiciones anteriores.

La mayoría del grupo francés ha distribuido profusamente un especie de manifiesto, declarando:

1.º Que la delegación francesa no quiere ni ha querido nunca más que el derecho de las organizaciones obreras á defenderse contra toda presión de los políticos.

2.º Que no se admitiría á los grupos anarquistas.

3.º Que es completamente falso que la mayoría de la delegación francesa tenga tendencias anarquistas.

4.º Que dicha mayoría está compuesta de delegados de los grupos políticos y de los corporativos, los cuales declararon previamente que se conformarían al mandato que recibieron.

La primera huelga

Ahora que las huelgas obreras están de moda entre el proletariado, creemos curioso decir algo acerca del país y de la fecha en que se verificó por vez primera esa clase de movimientos de protesta del trabajo contra el capital.

El país que tiene el derecho de reivindicar para sí la primera huelga, en Alemania, y la población donde se verificó, Breslau.

Dicha huelga fué importante, y en cuanto á duración, ya quisieran los socialistas de hoy mostrar energías semejantes en el sostenimiento de sus pretensiones.

Esta huelga ocurrió hace la friolera de quinientos sesenta y cinco años—ocurrió en 1329—y duró todo un año.

Los huelguistas fueron los obreros cervecedores, que se negaron colectiva y solidariamente á trabajar si no se les abonaba mayor cantidad de la que se les entregaba como jornal.

A esta primera huelga que registra la historia, siguió cincuenta y seis años más tarde—en 1385—otra en Dantzig, en donde abandonaron sus ocupaciones los herreros, que volvieron bien pronto á ellas, merced á la publicación de un edicto en que se amenazaba con cortar las orejas á todo obrero que negara á su patrón la obediencia profesional.

La vida antigua

Mr. Gladstone acaba de publicar en una importante revista inglesa, su opinión sobre la vida humana en los tiempos antiguos.

La vida—dice el ilustre pensador—se ha vuelto mucho más compleja desde el advenimiento de la era cristiana. El hombre antiguo no sabía llevar ni el crimen ni la virtud tan allá como el hombre moderno: los paganos no hubieran sido capaces de inventar los martirios atroces que la Edad Media practicó sin escrúpulos. Todos los malos instintos están diez veces mas desarrollados entre los cristianos que entre los paganos; *Mammon* no fué jamás honrado en aquellos tiempos como lo es hoy. Por otra parte, el hombre ha crecido en valor y en perseverancia desde la antigüedad. Las guerras de la independencia de ciertas pequeñas naciones contra un opresor cien veces más poderoso, las expediciones heroicas como la del general Greely, por ejemplo, demuestran la superioridad de los cristianos desde ciertos puntos de vista.

Estas opiniones pueden justificarse, pero también podrían sostenerse victoriosamente las contrarias.

Pleito á una artista

Eleonora Dusse acaba de ser condenada, por los tribunales de Milan, á pagar la suma de 80.000 francos, que le era reclamada por los Sres. Ciaschi y Moreno. Estos señores contrataron á la eminente actriz para una *tournee* por la América del Sur, que debía haber tenido lugar en el mes de Febrero de 1890. Eleonora Dusse firmó su contrato, conformándose con todas las condiciones, pero á última hora se negó rotundamente á embarcarse, alegando su falta de salud y el estado poco próspero en que á la sazón se encontraban aquellas Repúblicas, en guerra unas con otras, sin contar sus luchas internas.

Tales razones no hubieron de convencer á los empresarios, y una vez que perdieron toda esperanza de obligar á la señora Dusse á cumplir sus compromisos en años sucesivos, llevaron su querrela ante los tribunales de Milan, los cuales, después de un litigio ruidoso, han dictado la sentencia de que hemos hecho mención al principio de estas líneas.

El czar en Francia

¿Se realizará el viaje?
He aquí las preguntas que se hacen todos los franceses, en vista de las encontradas frases que viene teniendo este asunto. Un importante diario de París dice que no sólo es cosa decidida el viaje, si no que hasta se conoce en parte el itinerario del mismo. Afirma que el emperador hará el viaje por mar: que desembarcará el día 15 en uno de los puntos militares, Brest ó Cherburgo, y que allí será recibido por el presidente de la república. Desde el puerto elegido, el soberano ruso y el primer magistrado francés marcharán juntos á Angulema para asistir el 17 á la gran revista militar que pondrá término á las maniobras de los cuerpos 12 y 17 del ejército. Espérase que el emperador no dejará de visitar á París, cuyo vecindario le tributaria en tal caso un recibimiento magnífico; pero este es asunto que no está definitivamente resuelto.

Como se había dicho que, de efectuarse la visita á la capital, el soberano se alojaría en el ministerio de Negocios extranjeros, uno de los redactores del indicado diario trató de averiguarlo en dicho departamento ministerial, donde sólo supo que no había la menor noticia sobre ello, y que las circuladas sobre este punto son, cuando menos, prematuras.

Pero el gobierno, si es cierto que no confirma el rumor, tampoco lo niega, y los informes particulares de San Petersburgo siguen creyendo probable el viaje á Francia, la visita á París y acaso también la instalación en el edificio citado, aunque este asunto de alojamiento es, por su carácter, de los que más suelen retrasar las negociaciones diplomáticas.

Buscando el fundamento de estas noticias contradictorias, un bien informado corresponsal en París hace una apreciación, que, si fuera justificada en todas sus partes, podría ser un jarro de agua fría arrojado sobre los entusiasmos de los rusófilos de la vecina república:

«No me equivoco—dice—al afirmar que el viaje del czar á Berlín y á París era una tontería. Parece que el soberano ruso lo ha comprendido así y que se dirigirá desde Viena á Copenhague para regresar luego á San Petersburgo por Constat. Sin embargo, mandó decir que vendría á Brest, porque debíamos suscribir un nuevo empréstito ruso de 400 millones, y ahora que el referido empréstito está suscrito, ya no se habla del viaje del czar á Brest y hasta se dice que sería muy posible que el czar se detuviera en Postdam, si no en Berlín. Estas habilidades rusas empiezan á abrir los ojos á algunas personas. Por lo demás, este último empréstito ruso ha sido suscrito únicamente por los banqueros y el público ha tomado muy poca parte en él, á pesar de los numerosos reclamos para que concuerriese á la suscripción.»

El viaje de Li-Hung-Chang

En el último número de *L'Economiste Français* publica M. Leroy Beaulieu un interesante artículo titulado *L'Avenir prochain de la Chine et l'Europe*, en que comenta las probables consecuencias del viaje del célebre virrey de Pechili, Li Hung Chang.

No exagera el economista francés al decir que este viaje es uno de los hechos más curiosos del final del siglo XIX. Es tan contraria esta embajada á las ideas y á los hábitos de la China, encerrada hasta ahora en el aislamiento y llena de desprecio hacia las naciones occidentales, que califica de bárbaras: son, por otra parte, tan significativos los honores casi reales tributados al político chino en los Estados más poderosos, en Alemania, en Francia (cuyo ejemplo seguirán probablemente Inglaterra y los Estados Unidos, cuando el virrey de Pechili los visite), que bien merece llamar la atención este viaje.

Hace notar M. Leroy Beaulieu que en los días en que Li-Hung-Chang estaba recibiendo mayores obsequios en la capital de Alemania, hallábase también en Berlín otro personaje asiático. Este personaje era el mariscal japonés Yamagata, que tan fácilmente desbarató en la última guerra las fuerzas militares del Celeste Imperio. A juzgar por los honores y consideraciones tributados á uno y otro, el vencedor parecía el vencido y *vice versa*. La explicación es clara. Las naciones europeas no esperan nada del Japón y pueden esperar mucho de China, que cuando se abra á la civilización occidental será un mercado inmenso para las industrias de los pueblos más adelantados.

En opinión de M. Leroy Beaulieu, el viaje de Li-Hung-Chang, aunque no dejará de producir sus naturales efectos en China, no tendrá consecuencias ni muy rápidas ni muy profundas.

Li-Hung-Chang no visita los países occidentales á la manera de Pedro el Grande; no ha tratado de estudiar las fábricas, los procedimientos industriales; etc. Solo se ha fijado en los ejércitos y en los armamentos.

Desde este punto de vista, no existe por ahora el peligro asiático. Rusia será por mucho tiempo un valladar suficiente, aun dado caso de que la China llegara á adquirir una organización militar á la moderna. Con el sistema actual de armamentos establecido en Europa, no son posibles las antiguas emigraciones armadas de tártaros y mongoles. El peligro podría existir en otra forma, si Rusia, cuya política tiene hoy por principal objeto (ó por uno de los principales) el Extremo Oriente, llegase á convertir el Celeste imperio en un satélite militar suyo.

El verdadero peligro asiático es el peligro industrial. La competencia á las naciones europeas, favorecida por la baratura de la mano de obra en Oriente y la disminución de los precios de transporte. Mas este mismo peligro se exagera. La industria de Europa tendrá siempre la ventaja de la fuerza adquirida, y estará en mejores condiciones que las

industrias nuevas para realizar perfeccionamientos y progresos que mantengan su superioridad. El desarrollo de la industria asiática, como antes el de la americana, sería para Europa una perturbación importante, pero no la ruina, como algunos creen.

Palma

—El cónsul de España en S. Francisco de California ha comunicado al Ministerio de Estado y éste al de Gobernación que habiendo fallecido intestado en el Hospital francés de aquella localidad el súbdito español Pedro Vanrell Orfila, natural de Mshón, se ha abierto ante la autoridad del Administrador público de intestados el correspondiente juicio que para las personas que se crean con derecho á la sucesión se hagan representar en el término que marca la ley para cobrar la suma de 530 doblones y 65 centavos y un bono de la Compañía del Canal de Panamá que poseía el interfecto.

—La Subdelegación de veterinaria del partido de Inca, pone en conocimiento de la primera autoridad civil de la provincia haber sido dado de alta el rebaño de ganado lanar del predio Vinagrella, del término municipal de Llubi (por haber sanado por completo de la enfermedad variolosa que padecía).

—Anoche, á cosa de las diez y media, cayó en esta ciudad un fuerte aguacero que fué de poca duración.

La temperatura ha bajado notablemente. Las líneas telegráficas funcionaban anoche con gran retraso debido á la tormenta.

—Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Santa María da cuenta de haber denunciado al alcalde de la misma á dos sujetos que sorprendió apacentando sus ganados en los predios Son Veri y Son Cos sin que estuvieran autorizados por el dueño.

Teniendo conocimiento la del puesto de Lluchmayor de que pocos minutos antes de las doce de la madrugada del día cinco del actual habían explotado uno tras otro dos petardos colocados por mano criminal en el portal de la casa número 40 de la calle de la Unión de aquella villa, se personó inmediatamente en el lugar del suceso empezando la instrucción de las pesquisas necesarias para descubrir al autor ó autores de tan bárbaro hecho, las cuales han dado por resultado la detención de un sujeto y una mujer, ambos consortes, y un hijo de estos, por recaer sobre ellos vehementes sospechas de que sean los autores del hecho.

Los daños causados por la explosión son de poca importancia.

De este hecho da cuenta también el señor Alcalde de aquella villa, que enterado del suceso se personó en dicho sitio.

Notifica la del puesto de Sóller, que habiendo llegado á su noticia á las diez de la noche de anteayer, que en el huerto denominado *Can Barona*, situado en la carretera que de dicha villa conduce al puerto había sido encontrado tendido en el suelo sin sentido el propietario de la referida casa Antonio Coll Enseñat, y que una vez trasladado á su domicilio por su esposa y dos hermanas había fallecido, se personó en el lugar del hecho en unión del Juez municipal y el facultativo D. Juan Marqués, encontrando efectivamente al sujeto referido que yacía cadáver en una cama de su casa.

Del reconocimiento practicado por el facultativo resultó tener dos pequeñas é insignificantes contusiones en la cara y nariz que se supone se las produjo al caer en el suelo, pero que en manera alguna podían ocasionarle la muerte.

A pesar de ello la guardia civil empezó la instrucción de las diligencias convenientes que el caso requiere para mayor esclarecimiento del hecho viniendo en conocimiento de que el interfecto desde hacia mucho tiempo no se llevaba muy bien con su hermana y convecina Isabel María Coll, casada, de 60 años de edad, mediando entre ambos frecuentes reyertas, habiendo tenido la última la misma tarde y pocos momentos de ocurrido el suceso, por cuyo motivo fué detenida y puesta á disposición del señor Juez, por más que el facultativo opinase que la muerte había sido casual.

El cadáver fué conducido al cementerio donde se le practicará la autopsia.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Una pareja de carabineros ha aprehendido en Punta Roja (Artá) un contrabando de diez bultos de tabaco de pota.

—En el caserío del Molinar, existen actualmente cuatro ó cinco enfermos atacados de viruela.

—Ha sido denegada la solicitud presentada por los vecinos de las calles de la Galera y Cordelera para que fuera nuevamente nombrado guardia particular nocturno, Andrés Amengual.

—En el sorteo de oficiales celebrado en el Batallón de Cazadores de Alfonso XII, de guarnición en Barcelona, le ha tocado en suerte mandar la séptima compañía de cazadores de Mérida al capitán don Eulogio Foch Clinaco, que sirvió durante largo tiempo en esta provincia y tiene familia y numerosos amigos en Palma.

También le ha correspondido marchar á Cuba al capitán del regimiento de Saboya D. Pedro Ferrer Alzina, esposo de la escritora Sra. Madariaga, que ha servido también en esta ciudad.

—En la central telegráfica de Barcelona se halla detenido un telegrama dirigido desde Ibiza á D. Manuel Creus, Bosch, 381 entresuelo 1.º

—Por la Alcaldía de esta ciudad se han circulado las órdenes convenientes para que no se limpie lana en todo el litoral de nuestras playas, sino desde el sitio denominado Can Pastilla, cerca del arena, hacia la parte de levante.

—El Director General de Aduanas ha comunicado á esta Administración Principal que interin no se modifiquen las ordenanzas de farmacia, el Inspector D. José Rover tiene derecho para practicar el reconocimiento de los géneros medicinales de fabricación nacional que lleguen á este puerto procedentes de cabotaje y para percibir los honora-

rios que le correspondan por el desempeño de dicho servicio, de conformidad con la real orden comunicada por el Ministerio de la Gobernación en 14 de Junio último.

—Se ha presentado una instancia en el Gobierno civil de esta provincia por D. Pedro Bofill solicitando el registro de quince pertenencias de mineral lignito, situadas en Son Batle, Alcudieta y otras propiedades contiguas en el distrito municipal de Lloseta, bajo la denominación de «Respetada».

—El día 10 del corriente á las once de la mañana tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta de una mula negra, peceña, de once años, justipreciada en 125 pesetas, un carro en 80 y unas guardaciones en 13, todo ello precedente de una aprehensión con tabaco de contrabando por la fuerza de carabineros el 13 de Julio último en la carretera de Manacor.

—La distribución de fondos por capítulos y artículos para satisfacer las obligaciones provinciales durante el mes de Agosto corriente asciende á 62.587'70 pesetas.

—Repugnante espectáculo es el que ofrece una colección de grandullones de 18 años, bañándose todas las tardes en la esplanada del muelle, sin taparrabos ni cosa que á ello se parezca.

—Los gastos ocasionados en la semana anterior al 20 de Julio último, en las obras que el Ayuntamiento hace por administración ascienden á la cantidad de 898'54 pesetas.

—Adelantan rápidamente las obras para la instalación de la nueva fábrica de gas.

Han empezado los trabajos de nivelación para tender la cañería.

—Ha sido atracada junto á la escollera del muelle, la fragata *Sagunto*.

—Los días señalados para la cobranza en la 2.ª zona del partido de Palma, son los que expresa la siguiente relación:

- Algaída don Lorenzo Cirerol Pons, del 3 al 7 Agosto.
- Lluchmayor, el mismo, del 8 al 12 id.
- Santa Eugenia, el mismo, los días 17 y 18 id.
- Marratxi, don Onofre Vidal y Salvá, del 4 al 7 id.
- Sta. María, el mismo, del 10 al 12 id.
- Andraitx, D. Julian Vicens y Ferrá, del 4 al 9 idem.
- Calviá, el mismo, del 13 al 17 id.
- Buñola, D. Bernardo Darder Homar, del 7 al 9 idem.
- Valldeмосa, el mismo, del 2 al 4.
- Deyá, D. Bartolomé Ripoll Ripoll, los días 1 y 2 idem.
- Fornalutx, el mismo, los días 4 y 5 idem.
- Sóller, el mismo, del 8 al 12 id.
- Bañalbufar, D. Bartolomé Mir, los días 4 y 5 id.
- Esporlas, el mismo, los días 2 y 3 id.
- Establiments, el mismo, los días 9 y 10 id.
- Puigpuent, el mismo, los días 7 y 8 id.
- Estallenchs, D. Miguel Mir Arbós, los días 4 y 5 id.

Para los partidos de Inca y Manacor se señalaron los días que á continuación se expresan:

- Partido de Inca**
- 1.ª zona
- Binisalem del 1.º al 5 de Agosto.
- Lloseta, del 5 al 8 id.
- Alaró del 9 al 13 id.
- 2.ª zona
- Muro, del 1 al 6 de Agosto.
- María, del 8 al 10 de id.
- Sta. Margarita, del 14 al 18 id.
- Sineu, del 20 al 25 de id.
- 3.ª zona
- Sansellas, del 2 al 6 de Agosto.
- Costitx del 7 al 9 id.
- Llubi, del 10 al 12 id.
- Inca del 16 al 24 id.
- 4.ª zona
- Alcudiá, del 16 al 19.
- La Puebla del 6 al 10.
- Pollensa, del 20 al 24.
- 5.ª zona
- Búger los días 2 y 3 de Agosto.
- Campanet, en los días 4, 5 y 6 id.
- Selva, en los días 7, 8, 9, 10, 11 y 12 de id.
- Escorca, en los días 15, y 16 id.

- Partido de Manacor**
- 1.ª zona
- Son Servera del 5 al 7 Agosto.
- Capdepera, del 9 al 11 id.
- San Lorenzo, los días 14 y 15 id.
- Manacor, del 16 al 23 id.
- 2.ª zona
- Felanitx, los días 6, 7, 8, 9, 10, 11.
- Artá, los días 21, 22, 23 y 24.
- 3.ª zona
- San Juan; del 4 al 7 de Agosto.
- Campos, del 8 al 12 id.
- Santanyí, del 17 al 21 id.
- 4.ª zona
- Petra, del 3 al 7 Agosto.
- Montuiri, del 8 al 11 id.
- Villafranca, los días 17 y 18 id.
- Porreras, del 21 al 24 id.

Desgracia ó crimen

De *La Ultima Hora*.
A las diez de la noche de anteayer, en el huerto de la casa rural denominada Can Varona, situada en la carretera del puerto de Sóller, fué encontrado tendido en el suelo á orillas del pozo su propietario Jaime Antonio Coll y Enseñat, perdidos los sentidos y falleciendo á los pocos momentos.

Varios números de la guardia civil, el juzgado de instrucción y el médico titular se personaron al momento en el lugar del suceso, encontrando al cadáver en una cama de la casa á donde había sido trasladado aún con vida por su esposa y dos hermanas.

Reconoció el cadáver por el facultativo D. Juan Marqués se le notaron dos pequeñas é insignificantes contusiones en la cara y nariz, que se supone se causaría al caer al suelo y que no pudieron jamás ocasionarle la muerte.

De las averiguaciones que practicó la guardia civil resulta que el difunto, desde hacia tiempo, no se llevaba bien con su hermana y convecina Isabel M.ª Coll y Enseñat, casada, de sesenta años, mediando entre ambos frecuentes reyertas sosteniendo la última en la misma tarde en que murió Jaime Coll.

El facultativo opina, que la muerte de este ha sido casual, pero sin embargo ha quedado detenida su hermana, interin se sepa con entera la causa de la muerte por medio de la autopsia.

Venta de solares

En el arrabal de Santa Catalina lindante con la plaza del Progreso, de San Magin y Son Españolet, se venden solares al contado y á plazos.

Para informes dirigirse calle Montenegro, 9, principal ó en el predio Son Riera.

Telegramas

de los corresponsales de **El Liberal**

Tranquilidad en Valencia.—Fallecimiento.—Rumores de crisis.—Disminuye el cólera

Madrid 6, 10 n.

Reina completa tranquilidad en Valencia, habiéndose disuelto las partidas armadas.

Ha fallecido el Sr. Salaverria.

Continúan acentuándose los rumores de próxima crisis. Saldrán del Ministerio los Sres. Castellano Navarro Reverter y Valdosa.

Disminuye el número de invasiones causadas por el cólera en Egipto.

Perez.

Sección recreativa

Un camarero de café, censado del oficio, se hizo dependiente de un comercio de telas.

Cierto día se presentó en el comercio una señora y pidió lana para un vestido.

—¿De qué color la quiere usted?—pregantó el nuevo dependiente.

—Café—contestó la señora.

Y entonces el antiguo camarero, olvidando lo presente y acordándose del pasado oficio, dijo:

—¿Taza ó vaso? ***

En un tribunal:

El presidente, dirigiéndose al acusado, le dice:

—Se le acusa á usted de haber robado una capa vieja. ¿Porque ha hecho usted eso?

—Porque creí que era nueva, señor presidente,—contesta tranquilamente el interpellado.

M. CAPÓ y Comp.ª

Centro de Anuncios

Plaza Constitución, 37

En vista de la necesidad que tiene el comercio en general de dar á conocer al público su producción, hemos decidido montar un *Centro de Anuncios* en esta capital, capaz de satisfacer todos los deseos de los anunciantes.

A este objeto, hemos formalizado contrato con los periódicos indiscutiblemente de más circulación en esta isla, *La Ultima Hora*, *Heraldo de Baleares*, *La Almudaina* y *EL LIBERAL PALMESANO*, mediante el cual los respectivos editores nos ceden en absoluto la sección de anuncios de los mismos.

Por medio de otro contrato, la *Compañía de Ferrocarriles de Mallorca* nos cede el exclusivo derecho de fijar anuncios en las estaciones é interior de coches, pudiendo además ofrecer plafones en las vías de más tránsito de esta Capital.

Así pues, para la publicación de anuncios en cualquiera de los citados periódicos, deberán los anunciantes dirigirse á este Centro y regirse por la tarifa que se publica en la cuarta página.

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

Acordado por la Junta Administrativa de esta Compañía la negociación de las Obligaciones hipotecarias con 3 0/0 de interés anual, Series B, C y D, que importan quinientas mil pesetas nominales, se pone en conocimiento del público que según convenio establecido entre la Compañía y la Sociedad Crédito Balear, esta Sociedad adquirirá y admitirá en sus Cajas las referidas Obligaciones por todo su valor nominal.

Palma 4 de Agosto de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Crédito Balear

Habiendo acordado la Compañía de Ferro-carriles de Mallorca la negociación de la 2.ª serie de obligaciones hipotecarias que ha emitido con interés de tres por ciento, se hace presente al público, para su debida inteligencia, que el Crédito Balear, en virtud de convenio celebrado con dicha Compañía, adquirirá las expresadas obligaciones por su valor nominal en el caso de que algún tenedor quiera desprenderse de ellas.

Palma 5 Agosto de 1896.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, José Monlau.

Boletín meteorológico

Día 6 Agosto—9 mañana

Barómetro.	763'1 mm.
Termómetro seco.	26'4 gds.
Id. húmedo.	22'4 "
Mínima.	17'4 "
Reflector.	16'0 "
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	1'9 "

Edición de la tarde

PALMA 7 AGOSTO DE 1896

Réplica

La Última Hora y el Heraldo, ó el Heraldo y La Última Hora, que en esto de categorías no estamos muy fuertes, dignáronse ambos á dos contestar al artículo «La Viruela» inserto en nuestro número del martes.

De qué modo? Véanlo los lectores de EL LIBERAL: El diario montenegrino, escudado en esa imparcialidad que á él caracteriza y que á todos nos encanta, dice que olvidamos el supremo interés de la población; que escribimos cosas peregrinas que mueven á risa; que nuestra campaña sirve tan solo para patentizar más y más el abandono del Ayuntamiento ó del Municipio que para él es lo mismo aunque no lo sea para los demás, y que no paramos mientes en la salud pública cuando han de ser cenurados nuestros amigos.

Esto es cuanto dice en resumen el diario de la plaza del Hospital, contestando á nuestros categóricos asertos.

—Y la argumentación y la lógica y la buena fé y el sentido común ¿donde los deja?—dirán ustedes. Pues... en casa; en el tintero de la redacción, para que allí fermenten, mientras encuentra el colega ocasión más oportuna para emplearlos con probabilidades de éxito.

Ahora, ya comprende el Heraldo que están verdes, y no está tampoco tan sobrado que pueda malgastar en salvar la poca pólvora que le queda.

Cuando le llamamos nosotros invitándole á que protestara de los abusos escandalosos que á ciencia y paciencia de las autoridades conservadoras realizaba la empresa del Cabrera, con grave riesgo de la salud pública, emudeció el órgano de los filemones y no hubo medio de hacerle consignar siquiera en sus columnas el hecho por nosotros denunciado, cuya exactitud, cuya gravedad y consecuencias eran para él, lo mismo que para EL LIBERAL, superiores á toda réplica.

¿Porqué llamó entónces el que tanto interés demuestra hoy en pro de la salud del vecindario?

Su campaña de ahora fustiga á la mayoría del Ayuntamiento no afecta al partido de los Condes, y la realiza, aun cuando para ello tenga que incurrir en el error craso, crasísimo, no muy en armonía con sus vanidosas pretensiones, de confundir lastimosamente el Ayuntamiento con el Municipio, las atribuciones propias del Alcalde con las de la corporación municipal.

Entonces, había que hablar del Cabrera consignando junto al nombre del vapor el del alcalde canovista señor Salom y el de D. Jerónimo Rius, con servidor también de los devotos del Heraldo, para dirigir á uno y otro por su abandono y por su incuria, la mayor censura, la frase más enérgica de condenación en nombre de todo el vecindario de Palma.

Y hasta aquí, nada más que hasta aquí, hasta que toca á los suyos, llegan esa proverbial popularidad y esa tan decantada independencia, del flamante adalid montenegrino.

¿Y quiere el colega tener fuerza moral cuando con aires de dómíne averiado, trata de imponernos su criterio?...

¿No comprende el Heraldo que á través de sus párrafos todo se adivina y que al leerlos aquella vulgar frase te conozco, bacalao, asoma sin querer, á los labios de cualquiera?...

La Última Hora, arrima mejor el áscua á su sardina cuando trata de contestarnos.

Su artículo «Poco ó nada» viene á ser un anuncio en pro de su excelente información.

Nosotros—dice el colega—fuimos los primeros en anunciar la existencia de la viruela en Palma, los primeros en dar cuenta de que á bordo del Cabrera había venido un enfermo atacado de aquella enfermedad, los primeros que hemos sostenido la necesidad de que se dictaran disposiciones energícas encaminadas á atajar la epidemia ó á aminorar sus estragos...

Y así sucesivamente, para todo han sido los primeros los chicos de La Última Hora.

Pero dejemos estas primacías que solo con el Heraldo puede disputarlas el diario ilustrado de la calle de San Bartolomé; y vamos á lo que importa.

Que no ha hecho nada el Ayuntamiento en defensa del pueblo contra la invasión de la epidemia. Esto es candidamente falso.

El Ayuntamiento, ese Ayuntamiento compuesto de personalidades anónimas del partido fusionista, á quienes dieron renombre—según el sabio articulista—las tonterías de sus frases y la nulidad de sus inteligencias.—Olé por el Séneca de La Última Hora—ha hecho lo que hacer debía: lo que reseñamos en nuestro artículo del martes y lo que no han negado hasta el presente ninguno de nuestros sabiendos adversarios.

Ellos mismos cuando echaron mano de toda su ciencia, de toda su abnegación y de toda su buena fé, trazaron un proyecto de defensa que resultó ni más ni menos que lo que ya el Ayuntamiento había acordado realizar.

Repasen sus colecciones respectivas La Última Hora y el Heraldo y verán como en este punto estamos en lo cierto.

¿Se han cumplido ó no se han cumplido estos acuerdos, y en caso afirmativo se ha hecho con la perentoriedad y con la energía necesarias?

Esto ya es harina de otro costal.

El alcalde es el único que por mandato de la ley tiene á su cargo el cumplimiento de los acuerdos adoptados por la corporación municipal. Si estos acuerdos no se han cumplido como debían,

cúlpanse, pues, al Sr. Salom; pero no se atribuya al Ayuntamiento una responsabilidad derivada de actos que no realiza ni pueden ser jamás de su competencia.

Conste que no tenemos empeño en glorificar á nadie; lo único que deseamos, es el triunfo de la verdad y que las responsabilidades caigan, lo mismo en este que en todos los asuntos, sobre aquellos á quienes real y efectivamente corresponden.

La epidemia se ha extendido esta vez porque los fusionistas anónimos del Ayuntamiento no se han portado á gusto de los eminentes de La Última Hora ó de los filántropos del Heraldo.

El día, empero, en que estos personajes muevan á su antojo el mango de la sartén y puedan llevar sus luces infinitas, su exaltado patriotismo y sus iniciativas inagotables á la dirección del Consistorio, entonces, ah, entónces....

Ni Jauja será comparable con nuestra felicísima ciudad.

¡Si así lo viéramos!

Por si acaso, recomendamos al pueblo la siguiente candidatura para las primeras elecciones municipales que se celebren:

Alcalde de Palma.—D. N. N. ilustrado Director de La Última Hora.

Primer teniente.—U. Filemón cualquiera de el Heraldo.

Segundo teniente.—D. Fulano de tal, invulnerable autor de «Poco ó nada» y redactor asiduo de La Última Hora.

Tercero.—Otro filemoncito de el Heraldo.

Cuarto.—El pulquérrimo Claudio de La Última Hora.

Et sic de ceteris.

La catástrofe de Rueda

Medio pueblo incendiado

Nuevas noticias.—Tristísimo cuadro.—Petición de auxilios.—El general Macías.—Una reunión.—Infantería y caballería.—El vecindario de Medina del Campo.—Un propio. Valladolid 4.

Se recibían algunas noticias del horroroso siniestro de Rueda; pero son escasas.

Los detalles que se conocen de la espantosa catástrofe, no son suficientes para calmar la ansiedad de que se halla poseído este vecindario por conocer toda la tremenda desgracia que pesa sobre los habitantes de la inmediata é importante población de Rueda.

Sólo se sabe que ese honrado pueblo, que no era rico, porque no puede serlo hoy ninguno de esta esquilmada tierra de campos, pero que vivía de sus antiguos esplendores, de la justa fama que en todos los mercados alcanzaran sus renombrados vinos, hase hoy sumido en la más horrible miseria.

El incendio lo ha destruido todo, lo ha arrasado todo; más de medio pueblo está convertido en ruinas, y sobre ellas lloran su desgracia horrible multitud de familias, muchas de las cuales han perdido el pedazo de pan que hoy hubieran de llevarse á la boca.

A las dos de la madrugada el gobernador, que como ayer telegrafié, se halla en Rueda, pidió á Valladolid auxilios que se necesitaban con urgencia, y sobre todo, hombres.

El general Macías citó á una reunión en la capitanía general, á la que asistieron el secretario, el alcalde, los coroneles de los cuerpos de la guarnición y la prensa local.

Los coroneles ordenaron que inmediatamente salieran para Rueda fuerzas de caballería é infantería, las cuales marcharon en el expres de las tres de la madrugada.

De los pueblos próximos al siniestrado enviaron igualmente fuerzas.

Acudió bastante guardia civil.

De Medina del Campo marchó parte de la guarnición y casi todo el vecindario.

Dicha población, como varias otras de la provincia, está dando en esta tristísima ocasión pruebas palpables de sus sentimientos humanitarios.

Medina del Campo remite á Rueda abundancia de víveres.

A esto se debe que hayan podido comer hoy muchos infelices de los que ayer vivían dichosos en sus casas, convertidas ahora en cenizas.

En vista de la escasez de noticias del terrible siniestro, que hasta ahora se han recibido en Valladolid, he enviado un propio á Rueda para poder transmitir á El Liberal una información completa de la tremenda catástrofe.

Estará de vuelta en Valladolid á las nueve de la noche.

Telegrafiaré.—Martin Billogin.

Detalles del siniestro

Origen de la catástrofe.—No hubo crimen.—Una manojera.—El viento favorable.—Celosales proporciones del incendio.—Los auxilios de los pueblos inmediatos.—Todo inútil.—Hoguera de un kilómetro Valladolid 4 (20-10 n.).

Ha regresado de Rueda el propio que envié para recoger detalles completos que me permitan hacer un relato de la catástrofe.

Cuanto se diga de su magnitud es poco ante la espantosa realidad.

Horrorizan los detalles del formidable incendio.

Se inició éste próximamente á las doce de la mañana de ayer.

Hallábase una mujer calentando agua para lavar, cuando la llama de la lumbre sobre la que tenía un caldero, prendió los cabos salientes de los manojos colocados en una manojera, á la que me refería en mis telegramas de anoche y esta madrugada.

No tiene, pues, fundamento serio, según lo que ahora parece resultar, el rumor circulado con alguna insistencia en los primeros momentos, respecto á las probabilidades de que el formidable incendio hubiera sido producido por una mano criminal.

El viento huracanado que reinaba fué poderoso auxiliar del incendio, que corriéndose con pasmosa velocidad por las manojeras, hizo inútiles desde los primeros momentos todos los esfuerzos que se emplearon para dominarlo.

Con urgencia se pidieron auxilios á Medina del Campo, á Nava del Rey, á Pozalés, á La Seca y á otros pueblos próximos, que los enviaron sin pérdida de momento.

A las dos y media llegaron de Medina las bombas municipales, las de la estación del ferrocarril del Norte y una de la Sociedad de Seguros contra incendios.

Llegaron al propio tiempo las autoridades y muchos vecinos.

Ya era tarde.

En tan poco tiempo el siniestro había adquirido aterradoras proporciones. Para dominarlo habría sido preciso un servicio de incendios infinitamente mayor, con agua suficiente para anegar el devastador elemento.

No había medio de atajarle, y esto tenía anudado al vecindario, que veía, sumido en el más profundo desconcielo, la impotencia para evitar daños tan enormes.

El incendio tomó tan extraordinario incremento por los materiales de la construcción de las casas, y porque sus techos, en gran parte, estaban cubiertos también con manojos.

En el sitio donde la catástrofe se inició habría unos ocho ó diez mil manojos almacenados, los cuales fueron en breves instantes pasto de las llamas.

De este modo se explica que en pocos momentos la terrible hoguera abarcara la formidable extensión de un kilómetro de longitud por cuatrocientos metros de latitud.

Cuadro aterrador.—Quinientas casas incendiadas.—Quinientas familias sin albergue.—Campamento en el cerro de San José.—Pavorosa tempestad.—Sin ajuar y sin pan.—Tristísima noche.

Pasan de quinientas las casas destruidas.

Otras tantas familias han quedado sin albergue. La mayor parte de las casas eran de gentes pobres, y estaban aseguradas por exiguas cantidades en una Sociedad local de seguros mútuos.

Estas quinientas familias, medio desnudas las más, mal vestidas muchas con las prendas que pudieron recoger al huir del incendio, que amenazaba las vidas de aquellos infelices, acampearon en el cerro de San José, sufriendo una lluvia torrencial, que si era bastante para calar hasta los huesos á tantos desgraciados, no era suficiente para apagar el fuego que, cada vez con más violencia, iba arrasando el pueblo.

Una furiosa tempestad que se desencadenó hacia más triste la situación de aquellos honrados vecinos, tan cruelmente castigados.

Aterra contemplar el cuadro de miseria que ofrece el pueblo.

Entre las cenizas de las casas incendiadas hay multitud de animales muertos, que no pudieron ser sacados de los corrales ó de las cuadras.

Los ajuares aparecen destrozados, en medio de la vía pública; multitud de muebles hechos pedazos, que no conocen ya sus propios dueños.

Familias enteras gimen ante los restos de las que fueron sus casas, sin lograr siquiera salvar un objeto y sin tener un pedazo de pan que llevarse á la boca.

No puede darse un cuadro más aterrador.

Termina el incendio.—Medio pueblo en cenizas.—Los auxilios de los vecinos.—Los de otros pueblos.

Cuando las llamas habían destruido la mayoría del ala derecha del pueblo cesó el incendio.

Eran las ocho de la mañana.

Los infelices dueños y habitantes de las casas destruidas habian pasado una noche horrible.

Hacia, no obstante, más llevadera su espantosa desgracia el humanitario proceder de sus vecinos los habitantes de las casas del ala izquierda que se habían librado del siniestro.

Estos prestaban á sus vecinos infortunados todo género de auxilios, incluso de alimentos, de ropas y de albergue.

Con ellos rivalizaron en tan caritativas acciones las autoridades y los vecinos de Nava del Rey, Medina del Campo, La Seca, Tordesillas y Pozalés.

Algunos de estos pueblos se despoblaron casi completamente.

Sus habitantes acudían á Rueda, no movidos por la curiosidad, sino por un deseo de aliviar en lo posible la tremenda desgracia de sus conterráneos.

Desgracias

Otros detalles.—Actos de heroísmo.—Dos albañiles gravemente heridos.—Un hundimiento.—En peligro.—Medio asfixiado.—Bocoyes de alcohol.—Una enferma grave.—Fallecimiento camión del Hospital. Niña muerta.—Otras desgracias

En los trabajos para la extinción del siniestro se han realizado muchos actos de heroísmo.

Han ocurrido también muy sensibles desgracias aunque no en tan gran número como era de temer.

Dos albañiles que se hallaban en los tejados de dos distintas casas, se cayeron produciéndose heridas.

Otro, que igualmente se hallaba en un tejado ocupado, como los anteriores, en los trabajos de extinción, cayó dentro de la casa al desplomarse la cubierta.

Arrastrado por los pesados materiales, quedó en una habitación que estaba ardiendo y tenía cerradas las salidas.

Los gritos del infeliz guiaron á otros vecinos que habían presenciado el desplome del tejado, y acudiendo éstos inmediatamente, lograron abrir una puerta á hachazos salvando así al heroico obrero á quien extrajeron medio asfixiado.

Un minuto más en la tardanza del auxilio y aquel infeliz habría perecido entre las llamas.

Un portugués que había llegado á Rueda hacía pocos días, con gran arrojó también, logró salvar varios bocoyes de alcohol, que estuvieron á punto de inflamarse, produciendo así, acaso, mayores desgracias.

En una casa que estaba ardiendo ya, hallábase una pobre mujer enferma.

Fué extraída con grave riesgo de los vecinos; pero al conducirla éstos al Hospital, la infeliz falleció.

Una niña de pocos años ha muerto á consecuencia del terrible susto que recibió en la catástrofe.

Además han ocurrido algunas otras desgracias personales.

Hay varios heridos y contusos de más ó menos consideración.

Las pérdidas materiales.—Dos millones de pesetas.—Tres fábricas de alcohol.—Las cosechas almacenadas.—Agradecimiento de Rueda.—Una carta para «El Liberal».

Las pérdidas materiales producidas por la tremenda catástrofe ascienden á dos millones de pesetas aproximadamente, según los cálculos que se han hecho.

Entre las quinientas casas incendiadas hay algunas de bastante valor relativamente.

Además han quedado totalmente destruidas tres fábricas de alcohol, en las que se han perdido todas las existencias.

Una de éstas fábricas estaba valorada en seis mil duros.

También ha quedado destruida buena parte de las cosechas almacenadas.

La misma triste suerte han corrido algunas eras con abundantes mieses, los aperos de labranza y bastante ganado.

El alcalde de Rueda me envía, con el propio que mandé á dicho pueblo, una carta para El Liberal. Es sentidísima, y dá las gracias á los vecinos de los pueblos limítrofes por la abnegación con que han prestado auxilios y la liberalidad con que se han prestado á toda clase de socorros.

En el Ayuntamiento de Rueda.—Reunión importante.—Las autoridades, los representantes en Cortes y la prensa.

En la sala de sesiones del Ayuntamiento de Rueda se ha verificado una importante reunión para estudiar los medios de socorrer tanta miseria.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido los diputados á Cortes y provinciales, el exsenador Sr. Pimentel, los jefes de las fuerzas, las autoridades de los pueblos inmediatos, los arquitectos é ingenieros que acudieron y representación de la prensa.

El gobernador ofreció interceder cerca del Gobierno para que atienda á la situación tristísima en que la terrible catástrofe deja al pueblo de Rueda, digno por todos conceptos de mejor suerte.

Hicieron después uso de la palabra el elocuente diputado á Cortes D. Rafael García Crespo, y en nombre de la prensa el notable periodista y abogado D. César Silió, director de El Norte de Castilla, decano de la prensa de Valladolid.

Los discursos fueron muy elocuentes y sentidos, inspirados en un sentimiento de humanidad. Es seguro que tan hermosas frases, nacidas en tan tristísimos momentos, no caerán en el olvido.

Regreso de Autoridades.—Las fuerzas en Rueda.—Destruyendo muros.—Junta magna en Valladolid.—Impresión

Ha regresado á esta capital el gobernador, y con él los jefes y personal técnico del cuerpo de bomberos.

Quedan en Rueda 125 hombres de infantería y un escuadrón de caballería.

Ocupáanse ahora en derumbar los muros de muchas casas incendiadas que amenazan hundimiento.

Es imposible hacer una descripción exacta de aquel cuadro aterrador.

Esta noche el alcalde de Valladolid reúne á la prensa para trazar las líneas generales de una Junta Magna, que para mañana ha convocado en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Asistirán todas las autoridades y principales elementos de la población víctima de tan espantosa catástrofe.

Esta horrible desgracia es el objeto preferente de todas las conversaciones y ha producido en Valladolid honda impresión.—Martin Billogin.

Palma

—Hoy á las once y media en el palacio de la Diputación provincial se ha reunido la junta consultiva de auxilios para las víctimas del rebellón de San Fernando.

—Ha fallecido un atacado de viruela de la calle de los Olmos.

—Continúan bastante mejorados los individuos de la familia de la calle de Berard que fué atacada por intoxicación, á consecuencia de haber tomado sopas con leche adulterada.

—Ayer entró en nuestro puerto una goleta francesa llamada Casimir.

—A las doce de hoy ha dado fondo en el sitio de costumbre el vapor Unión procedente de Ibiza y Valencia, con 10 pasajeros, el correo de ambos puntos, 250 corderos y otros efectos, entre los cuales figuraban gran número de sacos de arroz.

—En el teatro La Constancia se celebrará función el domingo, tarde y noche.

M. CAPO Y C^a S. en C.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 37

TARIFA DE ANUNCIOS

Sección de Periódicos

	Ptas. Cts.
Por centímetro cuadrado en primera página.	0'08
Por idem, idem, en segunda y tercera idem.	0'06
Por idem, idem, en cuarta idem.	0'04

Cuando el anunciante haga insertar el anuncio en dos periódicos de los que posee este Centro, tendrá un 20 por 100 de descuento, un 30 si en tres y un 35 si en los cuatro.

Cuando el número de inserciones pase de una, se descontará al anunciante un 20 por 100 más.

Anuncios mortuorios

Por una esquila, tamaño corriente, en 1. ^a página.	15'00
Por idem, idem, idem, en 2. ^a y 3. ^a idem.	10'00
Por idem, idem, idem, en 4. ^a idem.	5'00

Tamaños mayores á proporción.

Dos anunciantes disfrutarán del mismo descuento que en la sección anterior.

Encajes

Por el encaje en un periódico de 500 hojas volantes.	3'00
Por idem, idem, de 1.000 idem, idem.	5'00
Por idem, idem, de 2.000 idem, idem.	8'00
Pasando de 2.000, el millar á	3'00
Por reparto de prospectos por calles y plazas, el millar á	3'00
Pasando de 2.000 el número de hojas á repartir, el millar á	1'50

Sección de plafones

Por metro cuadrado en el paseo del Borne, al mes.	2'50
Por idem, idem, en los demás puntos de la Capital.	1'50

Sección de Ferro-carriles

Por la fijación de un anuncio en cada una de las estaciones del Ferro-carril é interior de los coches, al año.	100'00
Por idem, idem, en las estaciones solamente, ó en el interior de los coches, al año	60'00

ABONOS

Por 1000 pesetas

El anunciante que se abone por esta cantidad, disfrutará de 730 inserciones en 4.^a página, del tamaño de 12 x 8 centímetros cuadrados, alternando en los cuatro periódicos, anuncio completo en la línea de Ferro carriles, tres plafones dentro de la capital del tamaño de 1'75 x 1 metros cuadrados y encaje de 16.000 prospectos.

Por 500 pesetas

Se conceden al abonado 365 inserciones del mismo tamaño y en la misma forma que el abono anterior, anuncio completo en la línea de Ferro carriles, dos plafones en la capital de igual tamaño, y encaje de 8.000 prospectos.

Por 250 pesetas

Disfrutará el abonado de 180 inserciones en la misma forma y tamaño, medio anuncio en Ferro-carriles, un plafón en la capital y encaje de 8.000 prospectos.

Condiciones de pago

Este Centro liquidará por mensualidades vencidas respecto de los abonados, reservándose el derecho cuando le conviniera de cobrar la mensualidad anticipada.

Notas

- 1.^a Este Centro presentará comprobantes á todos sus favorecedores.
- 2.^a Se admiten anuncios para la península y extranjero.
- 3.^a Por cada periódico á que esté suscrito el anunciante, disfrutará de un 20 por 100 de descuento sobre la tarifa.

Línea de Vapores Transatlánticos

DE Pinillos, Izquierdo y C.^a

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Para PUERTO-RICO y HABANA, con escalas en MAYAGUEZ y PONCE saldrá de este puerto el día 15 de Agosto el magnífico vapor de 4.500 toneladas, clasificado 100 A. 1 + del Lloyd:

Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Meritorio

Se necesita. Ganará en breve. Dirigirse al Centro de Anuncios, plaza de la Constitución, 37.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

FOTOGRAFADOS

Se hacen rápidamente en esta imprenta, como también toda clase de clichés en zincografía.

Precios desconocidos

Especialidad en grabados y toda clase de alegorías para los anunciantes.

Prontitud, Economía y Perfección

Fábrica de Sellos de cauchouc

GARANTIZADOS

Única en las Baleares Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación

PRECIOS DESCONOCIDOS

Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millarlas de uso comun.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es débil.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Isleña Marítima

Viajes extraordinarios con itinerario

PARA

Sóller, Cette y Marsella



Saldrá el 9 de los corrientes á las 7 de su mañana uno de los vapores de la *Isleña Marítima* verificando el viaje conforme al siguiente itinerario.

De Palma para Sóller, Cette y Marsella, día 9 Agosto á las 7 de la mañana.

De Cette para Marsella, día 11 Agosto por la mañana.

De Marsella para Cette, Sóller y Palma, día 14 Agosto por la mañana.

De Cette para Sóller y Palma (directo), día 15 Agosto á las 12 mañana.

De Sóller para Palma, día 16 Agosto, por la tarde.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Libros de lance

Hay grandes existencias para vender, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

A los cazadores

En el vedado de caza del predio *Son Vert de Marratxi*, existen cuatro vacantes de cazador de escopeta, el que quiera hacerse con una licencia, puede avistarse con D. Martin Rubí que vive en el citado pueblo, quien está autorizado para despachar las mencionadas licencias.



Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extranamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Interesante á las familias

Las MÁQUINAS GROSSER para la fabricación de toda clase de géneros de punto, son las únicas que proporcionan la tranquilidad en las familias, puesto que puede hacerse un jornal diario de 2 á 6 pesetas.

Las MÁQUINAS GROSSER para la fabricación de medias, calcetines, refajos, camisetas, etc., etc., son de una construcción especial, elegante y sólida y permite elaborar doble trabajo que con los otros sistemas. La adquisición de una MÁQUINA GROSSER es un verdadero paño de lágrimas y la única que prodiga el sosiego y bienestar. La casa que vende las MÁQUINAS GROSSER facilita trabajo todo el año y enseña gratuitamente el manejo de la misma. Para pedidos é informes dirigirse á la casa

C. Tarragó, Sociedad en Compañía Escudillers, 53, — BARCELONA

NOTA: Se solicitan representantes en esta plaza.

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Imp. de B. Rotger